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Előfizetési árak:
Helyben és postán küzdve:

FÍl évre 10 írt - -kr. V4 évre 2 frt 50 kr. 
Egyes szám 10 „

Előfizetési pénz s minden közlemény:
FApiacz, Yecsey-ház földszint 
a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni hely ben: 
Telegdi K. iZiajoVkönyrkeféslrédé- 
sében s a szerkesztőségnél. u-Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ küzlbnye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.
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Hirdetési díj:
Öthasábos petitsorért 6 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
isbeü hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért 
Bélyegdy: minden beigtatásért külön 

30 kr.
,,Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény öt­

hasábos sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Úgy­
szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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A harcz és gyászos következ­
ménye.

Az európai nagyhatalmak diploma­
táinak békemediatióját a szerb-monte- 
negró-török háborúban örömmel üdvö­
zöljük, értvén ez alatt azt a fegyvertelen 
békét, mely által milliomok vállai a saj­
toló adóteher alól felmentesselek, — a 
munkás erő a nemzetgazdászatsak visz-

Északafrika volna ismét komolyan fenye­
getve.

A. pestis útjairól szerzett tapasz­
talatok, ez irányok lehetőségét nem 
zárják ki, a ha a betegség Keleten ezen 
iszonyatos háború által nagyobb mérv­
ben gyökeret ver, a behurczolás Európába 
a seregek által ép úgy megtörténhetik, 
vagy tán konokabbal, mint e század 
első négy tizedében.

— Az angol lapok Derby lord ismeretes 
" ilkoz

szadassék, és mindenki mint „polgár a 
társadalomban“ alkotmányos jogait sza 
badon élvezhesse. Mert eltekintve a bor- 
zadály teljes kiszámithatlan veszélytől és 
nyomortól, — mely Európát fenyegeti 
egy biztos alapokra fektetett békét köz­
egészségügyi szempontból is, mielőbb 
létesítve látni óhajtanánk, mert ne feled- 
jiik, miszerint rendesen minden bábom Arábiából 
utókövetkezményei, az éhség, nyomor, mely nem 
hagy máz, cholera, és miután a keleten nyújtani: a 
dühóDg a háború fúriája: a pestis, 
mely Törökországon át nem gyéren egész 
Európában elterjedt már egyszer, 1770. 
és 71. Erdélyben, az Oroszbirodalom­
ban, kiválólag Moskauban. s Jassyban,
1760. Aleppoban, 1775. Syrmiában, 1805. 
Konstántinápolyban, 1813. Bukurestben,
1820 — 21. Malta, Corfu, Corso, ésCepha- 
lonia szigeteken dühöngött, a XIV-dik szá­
zadban pedig Ázsia Afrika s Európában oly 
nagymérvben uralkodott, miszerint 25. 
millióm ember esett ezen borzasztó kór­
nak áldozatul.

Több tudósok, egyező véleménye 
szerint e kór hazája eredetileg Aegyp- 
tom. Legújabban dühöngött Arábiában,
Perzsiában, és Mesopotániában. Az oko­
kat különböző képen magyarázzák, pél­
dául állítja Dr. Hirsch, hogy Bengasi- 
ban kedvezőtlen időjárás okozta volna,
Irák Arábiában a mocsarak szokatlan 
tulteltsége, itt mint ott azonban különö­
sen táplálékhiány, a silány aratás követ­
keztében beállott éhség stb. és erre 
keil IV müléssel bár, fektetnünk a fősulyt.
Az okok jelntőségét illetőleg egy pont­
ban mind meg egyeznek a szakértők, 
hogy t. i. a betegség egyéni, sze­
mélyes, sőt tárgyakról való 
ragályozás utján jön létre.

ítt és ott, a járvány mindig télen 
(deczembertől februárig) tört ki, s ren­
desen a melegebb időjárás beáltával 
szűnt meg. Az alsóbb néposztály nyo­
morult egészségügye, a házak, utczák, 
és talaj piszkos volta, rósz szellőzés, a 
vagyontalanok zsúfolt együt lakása stb. 
mind kedveztek a kór terjedésének; kik 
az aegyiptomi, syriai, s Törökországi 
utolsó járványokat tudományosan észlel­
ték, bizonyítják ez állitásokat.

A pestisnek 1876. májusban történt 
felléptét összevetve a vázoltakkal, úgy 
látszik, a kór keletet nagy terjedelem­
ben fenyegeti, s az aggodalom annál 
okadatoltabb, mert azon pontok, melyek 
most a járvány főhelyeit képezik, átszel- 
vék a perzsiát syriával s Törökkország- 
gal összekötő nagy útvonalak által. Ha 
a kór tovább haladna egy olyan utón, 
mely az Euphrat mentén felfelé Syriá- 
nak. s a Tigris »>n$M8tfén a Kaukázusig 
vezet, akkor Kis-Ázsia és európai 
törökorezág a legnagyobb mérték­
ben fenyegetve van; ugyan ez áll Ará­
bia nyngoti partjaira nézve, különösen 
Mekkára; ha aztán Beiramünnep

Európában a múlt és e század első 
negyedeiben már jól rendezett vesztegzár 
létezett, mely tetemes védelmet nyújtott 
a rettegett kór ellenében. — Van azon­
ban egy pont, melyet jelenleg leginkább 
figyelembe kell vennünk, a midőn a 
Balkán félszigeten a harcz dühöng és az 
török hadi contingensét Aegyiptomból, 

Kis-Ázsiából stb. meríti —- s 
látszik absolut biztositékot 
betegség fellépésének első 

feltété a behurczolás, a hazájából való 
átvitel és e tekintetben most helyzetünk 
sokkal kedvezőtlenebb. Az 1842 járvány 
megszűnte óta a közlekedési módok ke­
lettel száz szóródtak, a vasutak és gőz­
hajók Kelet távolibb pontjait is mindin­
kább előre hozzák, ez által az elzárás, 

quarantine lehetetlenné, vagy legalább

nyilatkozataival foglalkoznak. ítéletük a párt­
álláspont szerint igen eltérő, de említést érde­
mel, hogy a független sajtó egy igen tekinté­
lyes része szintén elitéli ezt a mozgalmat, 
mely a humanitás ürügye alatt Angliát leakarja 
terelni eddigi politikájának alapjáról. Igen jó­
zanul nyilatkozik az agitatióról a „Daily Te­
legraph.“ „Jaj ennek az országnak — Írja — 
ha a jelen helyzetben oly politikát erőszakol 
kormányára, melyre egy beteges humanitaria- 
nismus gyakorol befolyást az elszánt, de ész­
szerű és igazságos humanitás helyett. Vannak 
egyének, a kik mig a legnagyobb buzgalommal 
mozdítják elő ez érzelemváltozást, nemes in­
dulatainkon markukba nevetnek s ravaszul hasz­
nokat húznak azon elhatározásunkból, hogy egy 
régi, léteiéért küzdő nemzetet némely irregu­
laris csapatainak bűneiért kiirtsunk.“

— A legközelebbi parlamentáris ülésszak

De épen ezért nagyon helytelennek tart­
juk, hogy a választói összeírásnak intézői a 
helyett, hogy elhárítanának minden akadályt, 
mely a választók tömeges összeírását gátol­
hatná, választói minőség igazolását még a tör­
vényben meg nem kívánt feltételek követelése 
által is nehezítik.

Az összeíró bizottságok ugyanis azt kí­
vánják, hogy azok kik válósztói jogukat gya­
korolni óhajtják egyéb törvényes kellékeken 
kivül még azt is igazolják, hogy az 1875-ik 
adót 1876 évi április 15-ig lefizették. Ezen 
érvelés pedig azért nem áll, mert a főváros 
rendezéséről szóló törvény erről mitsem tar­
talmaz, s csak azt kívánja, hog; a választó 
országgyűlési választói képességgel bírjon, irni, 
olvasni tudjon és két év óta a fővárosban lak­
jék. Arról tehát, fizetett-e a választói jogot 
igénylő adót vagy nem, szó sincs a törvény­
ben, elég az, ha ő igazolja, hogy országgyűlési 
választói képességgel bir, s ennek igazolására 
a legegyszerűbb és legbiztosabb ut az ország­

iéi. Meg van a törvényben állapítva, ki határoz 
az összeírásnál szenvedett jogsérelmek felett, 
meg van ott mondva, hogy az összeíró bizott­
ságok által összeállított névjegyzék az igazoló 
választmány által megvizsgáitatik, s hogy a 
választói jog megtagadása felett végérvényesen 
e bíráló bizottmány dönt.

Nem tudjuk elgondolni, tájékozatlanság, 
szellemi s erkölcsi gyámoltalanság, vagy a 
napjainkban, úgy látszik, epidemikus servilis- 
mus sugalta-e a belügyminiszter urnái való 
audentiakérés eszméjét. Hogy ez eljárás nem 
correct s önérzetes polgárokhoz nem igen 
méltó, azt érezzük. Talán egyetért velünk a 
belügyminiszter ur is, a ki valamelyik diurnis- 
tája által tudtára adta az illetőknek, hogy 
majd tudatni fogja velők, mikor fogadja őket. 
Alkalmasint akkor fogadja majd, mikor az 
összeírások be lesznek fejezve.

munkarendjét illetőleg a Búd. Corr. azt jelenti,! gyűlési választók névjegyzékébe való betekin-

illusoriussá vált, s ezen idők szerint 
folyó háború által az orosz vagy osz­
trák-török határoknál kiütve a járvány 
— nem is számítjuk a tengereken való 
behurczoltatást — egész Európa fenye­
getve van.

E körülményben van száraz föl­
dünkre nézve a pestis betöré­
sének veszélye.

Nem lenne ugyan észszerű most 
Európa népességét a pestis betö­
résének ijesztő lehetősége által fel- 
zaklattatni, de még nagyobb e s z te­
le n s é g lenne azonban,, az események 
előtt szemet hunyni, s teljes gondatlan­
sággal lenni, azon hittel, hogy mi, való­
színűséggel kitörhető ragály hatásán 
kivül állunk.

Legyen a cholera története intő 
példa, emlékezzünk reá, hogy e beteg­
ségnek jeles Dr. Hirsch szerint — ti­
zenhárom év kellett, mig hazájából az 
ázsiai határokra lépett, s hogy Európa 
népessége könnyelműen csak ak­
kor kezdetit a betegség létezésére gon­
dolni, midőn már Keletet széliében 
elárasztá; mennyit erőlködtek akkor, 
hogy vesztegzárral távol tartsák a kórt, 
s mennyibe került az!?

Tehát a békét nem csak a tár­
sadalmi élet s vagyonbiztonság, nem 
csak az emberi nemesb érzelem, szere­
tet, erkölcstan, polgárisodás és művelt­
ségi törekvések, hanem száz, meg száz 
indokok igénylik, melyet a diplomatia 
szilárd akarat s valódi loyalis alliance 
mellett előbb-uíóbb eszközölhet és a 
„ne továbbat“ dictálhatja, de ha a p e s- 
t i s ezen kegyetlen iszonyteljes háború 
által a Keletről — hazájából Euró­
pába — s igy első készen szeretett 
hazánkba áthozattatnék ? ennek csak is 
a véghetetlen bölcsesség, az isteni 
„diplomata“ parancsolhatna „álljt!“

Dr. K .... József.

hogy a 28 án összeülő magyar törvényhozás 
azonnal megkezdi érdemleges tárgyalásait s a 
pénzügyminiszter nem fog késni a jövő évi 
költségvetés práliminárejét terjedelmes pénz­
ügyi expose kíséretében beterjeszteni. Az osztr. 
reichsrath is még október hó első napjaiban 
lép össze, igy tehát az 1877. január 1-én élet­
belépendő uj keresk. és vámegyezmény tár­
gyalására elég idő marad. A két kormány közt, 
kivéve a 80 milliós államadósság ügyét, teljes 
egyetértés van. A jövö bét elején Fisza, Széli, 
Wenckheim s ha lehet Trefort is Bécsbe men­
nek az őszi ülésszak munkarendjét végleg meg­
állapítani. Az előterjesztések közt lesz egy, 
moly a törvényhozásokat egy regnikoláris kül­
döttség választására hivandja fel a közös kia­
dások quotáját megállapítani.

— A bolgárországi kegyetlenségekről az 
„Alig. Z.“ egy pérai levelet közöl, mely az 
„audiatur et pars“ elvénél fogva rámutat azon 
kegyetlenségekre is, melyeket a bolgárok kö­
vettek el. — A bolgárok több helyen felkon- 
czolták, s csupán Avrat Alánban 100 törököt 
öltek meg válogatott kínzás mellett, Bracsko- 
ván pedig több törököt nyárson sütöttek meg. 
A törökök miudamellett lojálison bántak a fel­
kelőkkel. — A többi közt 5000 fölkelő, miu­
tán Kiurában a török czigányokat leöldösték, 
Bazárdsik ellen mentek, hogy az ottani mu- 
sulmánokat felkonczolják. Mikor azonban a 
muzulmán népet fegyverben találták, a kör­
nyékbeli falvak ellen fordultak s azokat falper­
zselték, a muzulmánok pedig elgáncsolták ma­
gukat, mig öt nap múlva a török rendes csa­
patok megérkeztek. Mihelyt a megérkezettek 
megtámadták a fölkelek sákezait, ezek azonnal 
letették a fegyvert, s az embertelennek állí­
tott törökök a gyilkosokat és gyujtogatókat 
börtönbe vetve, a többieket védeimök alá vet­
ték és élelemmel és napidijjat ellátták. A föl­
kelők 49 falut, összesen 11,543 házzal per 
zseltek föl.

alkalmával a zarándokok tömegében 
nagy járvány ütne ki Aegyiptom és

A „DEBRECZEN“ íárczája.

1876.

A VÉDTELENEK.
Etbetzelé*.

Irta: Schwarcz Mária Zsófia.

(19 -ik folytatás).

Néhány levél.

Mennyivel boldogabbnak érezném maga­
mat, ha szegénynek születem, s pályám min­
den egyes lépését kiküzdnöm kellett volna; 
akkor még megvolna lelki kedélyem ruganyos­
sága, s nem lennék huszonhat éves koromra 
leélt sggaatyán. — Majd — t^lan mar nemso­
kára' te iá meglógsz' Asmérkedni a ködképek­
kel, melyek fejünket elkábitják valahányszor 
a boldogságot önmagunkon kivül keressük.

Hü barátod
Gratton Emészt.

— A magyar kormány által a képviselő­
ház összeültekor előterjesztendő javaslatok so­
rában azon felhívás is foglaltatik, hogy az or­
szággyűlés alakitsa meg a küldöttséget, mely 
Ausztriával a közősügyi quótát állapítja meg.

Kivonat Gerda grófnőnek egy leveléből Alvóhoz.
— — — Most miután házi körülmé­

nyeim és Stokholmba átkoltözködésünkröl tudó­
sítottalak és miután a fölötti örömömröl, hogy 
téged viszontláthatlak eleget beszéltem, ma­
gamról is akarok valamit mondani.

Még-alig 18 éves s már kőzet vagyok 
hoezá életem ez unalmas egyhangúságában 
meghalni. Egy férfihoz bilincselve, kit nem 
szerethetek, és nem is gyűlölhetek, mert jó­
sága ez utóbbit tehetetlenné teszi, oly szeren 
csétlen vagyok, mint nö csak lehet. Ha kény- 
szerittettem volna egész télen át Helenafors- 
ban maradni s napjaimat ily férj oldala mel­
lett lengeni el, ki kérdezgetéseivel mindunta 
lan kínoz s nekem egykedvüleg hangoztatott 
óhaját, hogy általam imádva lenni vágyik, bal- 
gatnom kellett volna; mindenütt olyantól kör­
nyezve, mi arra emlékeztet szüntelen, mily 
boldogUeMtteef’ivtfna, és mily-áiereacsítien 
vagyok ez ember által, ki erőszakkal ragadá 
magához kezemet, vagyonomat — akkor azt 
hiszem eszemet vesztettem volna.

Hányszor nem gondoltam kétségbeesve 
Hermann), megszegett eskümre, és az ó meg-

A „Kelet Népe“
jelenleg szőnyegen forgó bizottsági tagok 

választása alkalmából a következőket Írja, melyet 
mi némi megrövidítésekkel átveszünk:

Az országban uralkodó tespedés legpra- 
egnansabban jut kifejezésre, a fővárosban. 
Nemsokára a fővárosi bizottság tagjainak fele 
kilép s ezek helyett újakat kell választani s 
Íme midőn ily fontos ügy foreg fenn akkor 
— a választók összeírására meghatározott ter­
mek üresek, és egyedül az összeíró bizottságok 
tagjai unatkoznak ott napboszszat. Alig jelent­
kezik egy-egy polgár, ki választói jogát fentar- 
tani kívánná, és épen azok, kiknek tömeges 
részvéte legkivánatosb volna, a középosztály 
felszínének tagjai tündökölnek távollétük által.

Azt mondják némelyek, az összeíró bi­
zottságnak - ferde eljárása okozza e közönyt, 
hogy a bizottság a törvénynek félremagyará­
zása által a választók összeírásánál boszantó 
nehézségeket támaszt, óhajtanok, hogy csak 
ez lenne oka az előbbi évek élénk mozgal­
mihoz hasonlítva kétszeresen feltűnő lanyha- 
ságnak, zHe attól tartunk, hogy a baj mélyeb­
ben fekszik s az egész országban uralkodó 
stagnatióval ugyanazonos.

tés. A ki abban előfordul, irni és olvasni tud, 
két év óta állandóan a fővárosban lakik, annak 
képessége a fővárosi bizottságba történendő 
választásokra nézve kétséget nem szenvedhet.

Kétszeresen sérelmessé s a közindignatiót 
provokálóvá válik az összeíró bizottság eljárása 
azáltal, hogy azáltal, hogy azon feltétel, mely­
től a választói jogot függővé akarja tenni, sok 
esetben egyenesen teljesithetlen. Azt kívánják, 
hogy ne lehessen választó az, ki adóját f. é. 
ápril közepéig le nem fizette. De vájjon gon­
doskozva van-e arról, bogy a polgárok kelló 
időben tudhassák, mennyit tesz az adótarto­
zásuk? Erről úgy látszik egészen megfeledke­
zik a bizottság. Pedig igen számosak azon 
adófizető városi polgárok, a kik például még 
máig sem bírnak tudomással arról, mennyi 
adóval rovattak meg a folyó évben. A rendet­
lenség, mely e tekintetben a fővárosban ural­
kodik, minden képzeletet túlhalad. Az adók ke­
zelése oly hiányokat mutat fel, a zavar e téren 
oly határtalan, hogy ez az egy körülmény elég­
séges okot szolgáltathat a fenálló közigazga­
tási rendszer elitélésére. Napirenden van, hogy 
a polgárok oly adókkal rovatnak meg, melyek­
kel nem tartoznak. Ep igy napirenden van, 
hogy több éven elmulasztják egyes polgárok 
polgárok adójának kiszabását s azután egy­
szerre követelnek az illetőtől oly összeget, me­
lyet megfizetni képtelen. Oly eseteket is tu­
dunk, midőn egészen más, az illető által nem 
is ismert egyének adóját követelték egyes adó­
fizetőktől s ezek fizetni vonakodván, rögtön 
foglaláshoz s executióhoz kezdtek az illető 
közegek. Az is különös eljárás, hogy az adóhi­
vatal az adók számtalan faját külön-külön pa- 
pirszeletkéken követeli az adózóktól, s ezek 
kénytelenek minden külön adóval külön sza­
ladgálni az adóhivatalhoz s ott órákig szűk, 
büzhödt helyiségekben ácsorogni, mig végre 
oly szerencsések, hogy a rájuk kirótt adót le­
fizethetik.

Mindaddig, mig vége nem lesz e hallatlan 
rendetlenségnek s e fonák eljárásnak, mely 
valóban úgy tűnik fel, mintha a pénzügyi 
hatóságok a secaturák fokozását tűzték volna 
ki maguknak czélul: méltánytalanság azt 
követelni, hogy ne lehessen választópolgár, ki 
adóját f. é. ápril közepéig le nem rótta. Az 
adóknak annyiféle neme áll fen ma már, hogy 
kevesen tudják, hányféle adóval tártoznak.

E szégyenletes állapot ellen, mely egy 
jóravaló, s müveit közönségre nézve tűrhetetlen, 
mint egy embernek kellene végre felszólalni 
főváros polgárságának. Lehetetlen, hogy ne 
volna ut-mód, a mostani nyomorult s buta 
rendszeren segíteni. Azon kormány pedig, 
mely tudja, hogy van ut, s nem segít a bajon, 
jnegérdemlené, hogy pellengérre állíttassák az 
egész ország s a minden értelmes ember 
gúnyos hahotájára.

Ez ellen lépjenek fel & főváros adófizető 
polgárai. De ne menjenek kegyelmet koldulni 
a belügyminiszterhez, ki rajtok különben sem 
segíthet. Kuldöttségileg fel akarják keresni a 
belügyminisztert s neki a szenvedett sérelmet 
elpanaszolni. Ugyan mi lenne ennek a lépésnek 
az eredménye? Iskolamester tán a belügymi­
niszter, ki a fővárosi bizottságokra rárivall: - a fogoly 
ezt ne merjétek tenni, amazt meg kell ten- nekült.

— A' magyar főváráéból. Petőfy
költeményeinek második s jobb kiadása mely 
illustrálva van karácsonkor fog megjelenni. 
Kaczó Pál gépgyárnokaak Kuzman Márton nevű 
szolgája egy gép felhúzása alkalmából oly 
szerencsétlenül esett le, a raktár 2-ik emele­
téről hogy rögtön szörnyet halt. A nemzeti 
muzeum látogatóiükk száma aug hóban 26302 
volt. Németh Antal b-pesti ügyvéd ki lopás 
miatt, mit reá fogtak 6 havi böttönre itétetett 
ezen Ítélet alól felmentetett. A központi távír­
dái hivatalnál feladatott 37889 darab sürgöny 
érkezett 39474 db. Tisza miniszterelnök csa­
ládjával együtt megérkezett, Az uj opera szín­
ház belső díszítéséhez szükséges márvány a 
zsoboki márványgyárból (Bánfi-Hunyad mellett) 
fog előáilittatni. A fővárosban a szüret a 
jövö hó elején kezdődik. Az István-tér és mező 
utcza sarkán levő Both kávés leányán az őrült­
ség jelei mutatkozván a tébolydába szállíttatott.

zek; ngy, hogy nélkülük megölt volna a halá- 
loa unalom, mely környez.

Meqnem kell innen mielőbb Stokholmba; 
őt viszontlátni és ajkairól hallani bocsánatát, s 
aztán, nem bánom, ba meg is halok.

Kinos'az élet oly férj odala mellett, ki­
nek nejévé a kényszerítés tett Ne beszélj ne­
kem arról: hogy kötelességem őt szeretni; 
mert én sohasem fogok ily esztelen köteles­
ségnek hódolni.

Kérdezte-e akkor, midőn atyámtól adott 
Ígéretének teljesítését követelte, mi|j érez szi­
vem ? — Nem — 6 mint üzleti czikket vett 
birtokába engem, a most azonfelül még azt kí­
vánja, begy öt szeressem.

Tetteim fölött,ám.legyen ur; de szivem­
nek egyedül én parancsolok, — és az nem le- 
end sohasem övé.

Meinem tell ki a világ apjába, hogy el­
feledjem nyomasztó bilincseimet és önma­
gamat.

Mindezekből láthatod mily szerencsétlen
a te Gerdád; jöjj azért, jöjj mielőbb, vigasz­
talj, adj erőt, hogy gazdagságom közepette ne 
érezzem magamat oly szegényül.

Kérésemre Emészt három szobát bútoroz 
látott be házunkban a király-utezában, melyek 
elfogadásodra készen fognak állani, a melyekbe

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

Fels ő-B á n y a, szept. 13.

T. Szerkesztő url
Alig múlt egy hónapja, hogy bányanöven- 

déki iskolánk derék igazgató tanárát, Lengyel 
Endrét elvesztettük, már is újabb áldozatot kí­
vánt a kérlelhetetlen balál, oly egyént ragad­
ván el körünkből, kinek hirtelen s váratlanul 
jött halálhíre méltán keltette fel az általános 
részvétet. E férfiú — Mihalovics Antal kohó- 
fönök, ki mintegy 14 évi ittléte alatt a jelzett 
tisztségben úgy hivatali teendőiben kifejtett 
ernyedetlen munkássága s lelkiismeretes pon­
tossága, mint az alárendelt munkások s általá­
ban mindenki iránti emberszeretö magaviseleté 
által ngy felülről mint alulról közbecsülést ví­
vott ki magánad, mint szakképzett kohász pe­
dig ritkította párját.

Halálának oka vizkóreág volt, melyben 
már régibb idő óta szenvedett, a közvetlen ok 
azonban Lúgosra utazása volt, hova rokonai 
látogatása s egyszersmind, gyengélkedő egész­
sége helyreállítása végett utazott. A hosszas 
ut fáradalmai megtörék a 60 év körüli aggas­
tyánt, s betegségét, mely mellett még évekig 
élhetett volna, halálossá tevék. Tegnapelőtt ér­
kezett a leverő bir elhunytéról s tegnap te- 
mettetett el Lúgoson. Béke poraira!

Ma tartatott városunkban az utolsó tör­
vényhatósági közgyűlés, s a holnapi nappal az 
1876. évi XX. t. ez, 1. §-a értelmében váro­
sunk szabad királyi városi czimét megtartva, 
önálló törvényhatósági jogát elvesztenél, szep­
tember 15 ével pedig Szatbmármegyébe kebe- 
leztetik.

A napokban a szomszéd Nagy-Bánya vá­
ros rendőrsége elfogott egy kalandort, ki a vi­
déken csavargásai közben több rendbeli lopást 
követett el, mint felső-bányai illetőségű azon­
ban, ide szállíttatni rendeltetett. El is indítta­
tott a fogoly egy szál — városunkbeli — 
hajdú kíséretében. A hajdúnál volt ugyan szu- 
ronyos fegyver, a fogoly kezei pedig hátra vol­
tak kötve, mindezek daczára — alig hihető — 

útközben megszökött s el is me­

netek 1 És ha a belügyminiszter ur erre haj­
landóságot érezne is, nem szabad ezt neki 
tenni, mert a törvény erre öt nem jogosítja

Ígéreted Szerint Stokholmba érkezve beköltö- 
zendesz. Ezekből láthatod, hogy elfogadásodra 
minden készen Vár; és miután rokonod meg­
halt, nincs semmi mi visszatartóztatna a —

A viszontlátás.
Egy, gróf Grattonnak a király4itc*ában 

kastély kényelmes kis saloqjába vezetjük anost 
kedves olvasóinkat, novemberi estén, de ugyan­
azon estén, melyben a fent említett levelek 
Írattak.

Puha pámlagon kis asztalka előtt ül Gerda 
grófnő és egy halmaz aczél-metszetü képet la­
pozgat. ... - = 4

A pamlag másik szögletébe hátradőlve 
találjak a grófot különös tekintettel szemlélve 
nejének szép arczát.

— Tudod mire gondolok most, Gerda ? — 
kérdé a gróf.

— Nem, — felelt Gerda, anélkül, hogy 
reánézett volna.

— Ha én szépségedet bámulva, miként 
most, művész lenni óhajtok, hogy vonásaidat

ntAVnr «rámám mflcörnkit.het.ném. «óvszere-

A hajdú, ki foglyával délben indult el 
N.-Bányáról, s csak este későn érkezett haza 
egyedül, — saját állítása szerint a szökevény­

mind kérdezem magamtól: miért nem szereted 
e bájos nőt? hogy maradhat szíved közönyös
ennyi kellem láttára 1-------

— És szived------- kérdé Gerda, mia­
latt arczai magasabb szint öltének — mit 
felel ? I ,, .

— Hogy én nem szerethetek többé, 
Emészt ez utóbbi szót hangsúlyozó.
— Miért ne szerethetnél többé ?
— Az talán megfoghstlanul hangzik; de 

szivemnek melegebb érzelmei kihűltek, és talán 
nem is található benne töjbb. Nem vagyok már 
képes oly, érzelmekre, • Helyek vártakét for­
rongásba hozzák, emésztenek, éltetnek, esz­
ményi magasságuk emelnek a jó, süljesztenek 
a roszban és rajtunk , uralkodva, legnagyobb 
boldogság vagy szerencsétlenségünkre válnak. 
Bizonyára kihalt keblemből a fogékonyság ily 
érzelmek iránt és életem ezentúl nemde Gerda, 
igen szomorú leend, nem érezhetve többé a 
szerelem éltető melegét.

—. As ivóiéban nagyoni szomorú lesz ; — 
és Gerda most némi érdekkel nézett férjére.

Az közelebb ült hozzá.

(Folyt, köv.)



töl, kit mintegy óra járásnyira üldözött, üldözés 
közben ütlegeket is kapott. (! I)

Időjárásunk hirtelen s nagyon megválto­
zott. Tegnap még meleg napunk volt, ma már 
a hűvös szél mellett folytonos s közben jéggel 
kevert esőnk volt, mig a hegytetőkön hó esett.

r. 1.

1

Török-Szerb háború.
Csernajeff egy újabb győzelmet jelent 

Morava mellől, mely azonban, mint jelentéséből 
is kitűnik, nem az övé, hanem a törököké 
volt.

A szerbek sept. 11-én Deligrádbó elől- 
nyomultak Alexinác felé. Csernajeff szemben, 
Horvatovics pedig hátban.

A törökök zöme Trjan és Adrovácz közt 
állott, s Bobovistyénél hidat szándékozott 
verni.

A szerbek egy óriási félkörben támadták 
meg az ellent. A törökök veszélyes helyzetük 
daczára támadtak — és mint Csernajeff hiva­
talosan jelenti „a szerbek nehány 
dandár a, a törökök rohamos 
támadása miatt, visszavonulni 
kényszer ittetet t.“

Ha a hivatalos jelentéshez hozzáteszszük 
a „P. LI.“ azon hirét, hogy a törökök a hidat 
elkészítették, s a jobbparti hídfőt megerősítet­
ték, s egy uj heves csata után, melyben a 
szerbek megverettek, jelentékenyen erővel 
átléptek a Moraván, s a folyón egy második 
hidat is vertek, két szép török győzelem áll 
előttünk.

A muszkák, daczára annak, hogy halott­
jaikat testvéreik kirabolják, tömegesen tódulnak 
Szerbiába, úgy hogy a „Novoje Vremia“ szerint, 
eddig a szerb területen levő orosz önkénytesek 
száma 12,000.

— Vidéki hírek. Rimaszombat kör­
nyékén oly erős vihar dühöngött, hogy egy 
csüiL halomra döntvéa, az oda menekült nap­
számosokat romjai alá temette, kiket a cséplők 
tudtak megmernem, 12 napszámos megsebesült, 
egy csecsemő meghalt, egy fiatal nő haldoklik 
sebeiben. Medgyesen nagy mértékben dühöng 
a roncsoló toroklob. Kovaszincz körül roppant 
elszaporodtak a farkasok. Aradon a gyártele­
pen egy napszámos balkezét a gép bekapta s 
összemorzsolta. Székesfehérvárott Fesh. nevű 
főhadnagy ezredesének sekaturája miatt főbe 
lőtte magát. A szegedi kiállítást 37,274 egyén 
látogatta meg. Vigtelken (Rozsnyó mellett) egy 
életunt szabó legény a robogó mozdony elé 
vetette magár, mely fejét szakította el. Á zen- 
tai csata évforduló napját a zentaiak f. hó 
11-én is megünnepelték.

Egyébként meg kell jegyeznünk, hogy 
nagy hátrányára voltak az előadásnak a szá­
mos késedelmezések, melyek a szereplők, — leg­
feltűnőbben Beödiné részéről — követtettek el. 
Beődiné játéka felette modoros volt; úgy ta­
pasztaltuk több Ízben, s e tapasztalatunkban 
ma tyolag megerősittettünk, bogy Beődiné hang­
jában, nem meg szokásból nyert de természet­
től öröklött oly hiba rejlik, mely miatt hangja 
nem leend rokonszenves, s melyet kiköszörül­
nie soha nem lesz lehetséges, és miután sér- 
töleg bat a néző hallérzékére, tartózkodás nél­
kül mondjuk ki, hogy Beődiné a debereczeni 
muértő közönség előtt sikeres eredményt nem 
fog elérni, s nem tölti be teljességgel azon 
szak-kört, melyben városunk közönsége, ha nem 
is kész művésznőt, de mindenesetre a művé­
szet egy fokán álló színésznőt óhajtana, és 
kíván meg.

Beődi személyesítette a tolakodó fiská­
list, kinek jelleméhez hozzáfér a legnagyobb 
durvaság. — Sajnálattal kell nyilvánítanunk 
felőle is azon véleményt, hogy oly alakot áb­
rázolt, minővel az életben sehol nem találko­
zunk; pedig hát a színpadi alakoknak mindig 
az életből mentetteknek — tehát természete 
seknek kellene lenniök.

A többi szereplők játéka is sok kívánni 
valót hagyott fen.

Pénteken, szept. 15-én szinrekerült 
„A koldusnő", dráma 5 felvonásban, Ír­
ták : Anicet és Bourgois.

E darabban lépett fel először Lénárdné 
Emilia, ki színtársulatunknál az első drámai 
színésznő helyét volna hivatva betölteni. Első 
fellépte után mondhatunk annyit, hogy a kol- 
dusnö alakját csak megközelítőleg 
sikerült elibénk állítani. Hátrányul szolgál játéká­
nak különösen az, hogy a szavakat nagyon meg­
nyomja, s igy nincs sima beszélőmodora. Egyéb­
iránt fentartjuk Ítéletünket közelebbi fellépé­
seire.

Bergen Pál gyárost Beödi játszotta, já­
téka téves felfogáson alapult; mert kitöréseinél 
gyakran oly irtóztató kiabálásokba esett, hogy 
szavait megérteni nem lehetett. Ily hibába esni 
épen akkor, midőn fájdalmaink nagyságát 
akarjuk kifejezni, tapintatlanság, a mennyiben 
a túlzás mindenkor csak visszatetszést szül a 
nézőben.

Szatmári K. jó kovácsinas volt. Deák 
Katicza érdekes kötéltánczosné. A kis Ürményi 
Juliska kedves szeretetreméltósággal adta a 6 
éves gyeimeket.

Előadás vége 10 órakor.

ÚJDONSÁGOK.

s zinészet.
— Csütörtökön szept 14-én ada­

tott kevés számú közönség előtt: a L o n d o n i 
arszlánok, vígjáték 4 felvonásban.

A mai előadás nem mondható sikerült­
nek ; vontatott volt csaknem minden egyes 
részletében; a finom társalgási szerepek el­
veszték élénkségöket egyes szereplők lapos és 
unalmas előadása által, egyszóval a közönség 
érdekében óhajtanunk kell, bogy jövőben szín­
padunkon ne találkozzunk, talán ezúttal az üres­
ségtől tátongó nézőheiyek által okozott, le­
hangolt előadással.

* A városi rendkívüli bizottsági ülés, mely 
tegnap a főispán ur itthon nem létében, pol­
gármester ur elnöklete alatt megtartatott, a 
kiosztardó földek felett hozott határozatokat, 
s ezek szerint sorshúzás által döntetik el az, 
hogy az elosztás melyik utczán vegye kezde­
tét. Az egyes utczáknál az első tizedeken fog 
megkezdetni az osztás, s folytattatni a régi 
házszám szerint, és pedig az ondódi földek 
osztásakor szerepelt régi házszámok fognak 
irányadóul vétetni. Hogy melyik számú dűlő­
ben kezdődjék az osztás, szintén sorshúzás ál­
tal fog eldöntetni, ezt véve kiindulási pontul, 
a dűlők folyó száma szerint történik az osztás. 
De ba a homokos oldalon lesz a kezdet, akkor 
a kezdő dűlőnek északi részén fog az osztás 
megindittatni, ellenben a fekete földön, a dűlő

keletre eső végén. Ha azon eset áll elő, hogy 
az illetőség dűlő végre esik, s ebből ki nem 
telnék, akkor a következő dűlőből vétetik ki a 
hiányzó rész, s az igy két tagban kiadott ille­
tőséggel a fél megelégedni köteles. A város, 
ref. egyház, főiskola s azon nagyobb birtoko­
sok, kik osztályrészüket egy tagban óhajtják, 
egy tagban adatnak ki a bizottmány által előre 
kijelölendő helyen; az illetők e szándékukat a 
sorshúzás előtt tartoznak bejelenteni. Továbbá 
az ujsori telkeket illetőleg, miután ezek vált­
ságdíjainak befizetésére határidő nem tűzetett, 
újabban f. évi oct. hó 15-ére állapitatik meg 
egy megváltási, illetőleg befizetési véghatáridő. 
A főldbiosztás pedig, mihelyt a mérnökök a 
munkálatokkal készen leendnek, azonnal meg­
fog kezdetni.

* Az 1876. év sept hó 17-ik d. e. 10 
órakor a helv. hitv. egyháztanács közgyűlést 
tart. Tárgyak : A legelő illetőség miként leendő 
kivételének megállapítása. Temető rendezés 8 
egyébb folyó ügyek.

* A debreczeni ref tanitóképezdében ta- 
nitóképességi vizsgálatokra f. sept. 3-ka volt 
jelentkezés napjául kitűzve. Jelentkezett 22 
férfi és egy nő, ősszsen 23 tanító. Mióta Deb- 
reczenbe ilynemű vizsgálatok tartatnak, oklevél 
elnyeréséért ily szép számmal nem jelentkez­
tek a tanító urak. — A tanító arak közöl 
sokan kőtelességérzetből önként jöttek vizs­
gázni, de többen dicséretre méltó egyházi ha­
tóságaik felhívására jelentek meg a küzdho- 
mokon. A képesítési vizsgálatok sept. 4. 5. 6. 
és 7-ik napjain tartattak ily renddel: 4-én ta­
nári felügyelet mellett egy neveléstani tárgy­
ról fogalmaztak, és egy mértani feladványt 
tartoztak megfejteni. Sept. 5-én egész napon 
és 6-án délelőtt szóbeli vizsgálatok tartattak, 
6-án délután részint a gyakorló iskolában tar­
tattak próba-tanitasok, az előre feladott s ki- 
dolgozottt tárgyakról. A próba-tanítások végez­
tével még pár óráig a szóbeli vizsgálatok foly­
tattak nemkülönben másnap azaz sept 7-én 
reggeli 8 órától kezdve 11 óráig. Ezekből lát­
hatja a t. olvasó, hogy a tanitóképesitési vizs­
gálatok a sokszor gáncsolt felekezeti intézet­
ben, mily lelkiismeretességgel tartatnak. Mint 
minden vizsgálatnál, úgy itt is, némelyek szép 
készültséggel jelentek meg, némelyek közép­
szerű, vagy épen csekély tanultságot tanusi 
toltak. A 23 vizsgáló közül 3 tanító általáno­
san jeles, általánosan jó, 16 általánosan ele 
gendö osztályzattal képesített tanító közöl egy 
nő volt. — Általában úgy látszik, hogy a nő- 
tanitók nagyobb lelkiismeretességgel készülnek, 
mint a férfitanitók, pedig a férfiaktól nagyobb 
iskolai képzettségök után többet lehetne várni, 
mint a nőktől. A debreczeni tanitóképezdében 
e f. iskolai évre 73 növendék íratta bé magát. 
Elég szép szám ez, de tekintve 800 ezer lel­
ket számláló egyházkerületünkben a tanítók 
nagy hiányát, még egyszer ennyi növendékre 
volna szükség, hogy a megkereséseknek elég 
tétethessék. Ha az egyházkerület képes volna 
a tanitóképezdei növendékek számára jóval 
több lakást s tápintézeti jótéteményt adni is 
mint jelenben, úgy bizonyára kétszer annyi 
jelentkező volna, mit népnevelésüuk ügyében 
csak óhajtani lehet. (E. P. M.)

* A tegnap megtartott rendkívüli városi 
közgyűlésnek jegyzőkönyve, a ma délelőtt tar­
tott hitelesítési közgyűlésen meghitelesittetett.

* Nagy Julcea kisasszony közkedveltség­
ben álló vendégmüvésznőnk vásárnap a „V é n 
bakancsos s fia a huszár“ czimü 
népszínműben fog fellépni. Ez estén ritka él­

vezet vár a t. színházlátogató közönségre, me­
nyiben Nagy Julcsi k. a. e darabban most lép 
fel először, s fogja játszani Lidi szerepét. Fel­
hívjuk ez előadásra a t. közönség figyelmét.

* Megjelent s szerkesztőségünkhöz be- 
küldetett. Értesitvény a ref. deb. főiskolában 
a gymnasiumról és tanító képezdéről az 1875)6. 
tanévről. Kovács János gymnasiumi, Jóo István 
tanitő-képezdei igazgatók által szerkesztve. 
Az értesitvényben két székfoglaló beszéd is 
van. Egyik a Nagy Pál tanár, másik a Gé- 
ressy Kálmán tanár uraké! ez utóbbi — fájda­
lom — töredékben. A gym-ban tanított 15 ren­
des; 4 mellék tanár. A tanulók száma az első 
félévben volt 674 a 2-ikban 649. A gymnasium 
szegényebb sorsú vagy kitűnő növendékei 28 
segély alapítvány kamataiban részesítettek. 
Érettségi vizsgára bocsáttatott 76 tanuló, kik 
közzül kitünően IO-en jelesül 14-en elegendő­
ig 41-en nem elegendőig 11-tették le a vizs­
gát. A tanitóképezdében tanított 13 tanár köz­
tük 6-an a gazd. akadémia tanárai. A növen­
dékek létszáma volt! az első félévben 73. a 
2-ikban 63. A növendékek többféle jótéteményt 
kapnak. Volt őnképzö körűk is, s könyvtáruk 
meg 250 darabból áll Az elemi iskolák. A gya­
korló iskolában Káilay István tanár ve­
zetése alatt volt 63 növendék az 5 elemi 
iskolában az év elején 671 az év végén 550. 
Ezen iskolák felügyelője Jóó István t. kép. 
igazgató tanár ur. Ez az értesitvény rövid tar­
talma. Sajnáljuk, hogy benne a gymnasumi szel­
lemi társulatai az önképző körök registrálva 
nincsenek, melyek pedig, hogy vannak hisszük. 
A gymnasiumi könyvtárról benne sem kimuta­
tás sem pedig említés nincs, holott az értesit­
vény 60 lapján ez áll: Az ifjúsági könyvtár 
gyarapítására minden tanuló fizet a 4 alsó 
osztályban 10, a felsőben 20 krt.

* A debr. ref. főiskolában a senior ma 
d. e. 10 árakor tartá több tanár s nagy számú 
ifiuság jelenlétében szokásos székfoglalóját.
A senior Orosz István városunk szülöttje. 
Beszéde köztetszést aratott.

* Folyó hó 10-én a „Toloncz“ czimü nép­
színmű előadása alkalmával egy fekete szinü 
és bőrtokban lévő színházi látcsövet feledtem 
a 26. vagy 27. támlásszék karja alatt, melyet 
Kun András nevű jegyszedőné előadás után 
meg is lelt, s tegnap adott leírásom után 
enyémnek bizonyitott. Kéretik ez okból azon 
bizonyos egyén, — ki látcsövemet szerdán 
estye a nevezett jegyszedőnétől illetéktelenül 
elvitte, s kit az adott leírás után fel is ösmer- 
tem, — azt a színházi házmesterhez a legrö­
videbb idő alatt visszaküldeni; ellenkező eset­
ben a következő lapban külsejét és hajának 
színét Írom le, és ha még ez sem használna, 
a kapitányi hivatalnál jelentem fel. Ö.

* Egy szerény igényekkel bíró jeles hit­
tanhallgató, ki a zongorázásban is képes okta­
tást adni valamely helybeli családnál nevelőül 
ajánlkozik. Értekezhetni ez iránt a szerkesz­
tőségben.

* Lapunk mai számához mellékelve ve­
szik az olvasók a „Debreczen-hajdumegyei köz­
löny“ czimü hetilap előfizetési felhívását.

* A lóverseny első napja ma van, a ver­
senyben résztvevők már pár nappal érkeztek 
meg városunkba. A délutáni órákban a ver­
senytérre számosán mentek ki, s úgy látszik 
hogy az idő is, bár borongás, de kedvező a 
versenyre.

* A rendőrség ma reggel egy szekér 
éretlen dinnyét kobozott el. Helyesen. — 
Ugyancsak a kapitányi hivatalnál egy dohány-

tőzsdei talált könyvecske van letéve; tulaj­
donosa Rab László alkapitány urnái át­
veheti.

* A debreczeni helv. hitv. egyházmegye 
1876. sept. 14-én tartotta közgyűlését a ko­
nyán Sóstón, Nyiri Péter nagytiszteletü espe­
res, és segédgondnok Móricz Pál urak együttes 
elnöklete alatt, számosán megjelent tanácsbi-
rák, s egyházak küldöttei jelenlétében. _
Több folyó ügyek között tárgyaltatott az egy­
házmegyei Canonica vizitátió, mely dicsére­
tesen magában foglalta az egyházak szellemi 
és anyagi életében, a megelőző évi canonica 
vizitátió olta történteket, melynek folytán több 
szükséges és kívánatos határozatok hozattak.

* Debreczeni lóverseny 1.kétévesek 
versenye. 200 arany államdij futott 6 ló
1- sö Blaskovics Ernő, Csalogányja. 2-ik Orczv 
Elek, Légyottja.“ 3-ik gróf Almássy Pál 
Sennerin-je. 2. Nagy hadikap. 800 frt. futott 
5 ló. 1-ső Wesselényi Béla „Prince Paris“-a 
a 2-ik gr. Eszterházy Miklós „Excellenz“-e 3-ik 
bg. Eszterházy Pál „Secundant“. 3. 200 arany ál 
lamdij. Futott 3 ló. 1-sö Gróf Tarnowszky Ján0g 
„Przedswit'je, 2-ik gr. Almássy Kálmán „Boome­
rang “ja, 3-ik gr. Festetich Pál „Kisber“je. 4. Pöl- 
dészek versenye, futott 5 ló, 1-ső Nagy János
2- ik Sipos János, 3-ik Balázsházy P. lova, 
mind három debreczeni lakos. 5. Akadály ver- 
seny, futott 2 ló, — 1-ső gróf Eszterházy 
Miklós Insolventje (lovagolta gr. Szapáry Iván) 
2-ik B. Maythényi Izidor Black Flagja. Kö­
zönség nem igen volt.

* Esküvő. Ma délután esküdtek egymás­
nak örök hűséget Boczkó József tanító és Lux 
Róza k. a. Áldást kívánunk e frigyhez.

legújabb.
Bécs, sept. 15. A „Pol. Corr.“ mai száma 

Konstantinápolyból azon értesitést tartalmazza 
hogy a porta a hat nagyhatalomnak irás- 
belileg tudomására juttatta, — hogy kész 
békét kötni — s óhajait az ismeretes 
öt pontba foglalva adta elő; egyúttal azonban 
kijelentette, hogy a béke teltételeinek megál­
lapítását teljesen a hatalmak elhatáro 
bizza. 1

Felelős szerkesztő:

TISZAI DÁNIEL.

Nyilt-tér. *)
Nyilatkozat.

Gondy Károly ura „Debreczen“ czimü lap 
hétfői számában egy állásom és becsületem 
ellen intézett nyilatkozatot tett közé, melyre van 
szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy 
pár nap múlva válaszolni fogok, midőn igazo- 
landom véglegesen magamat. Az árvaház ré­
szére felajánlott 100 írtra nézve pedig előre 
is mondhatom G. urnák, hogy készen tartsa! 

Debreczen, 1876. sept. 14.

Müller Lajos,
magy. kir. táncz és illemtanit!) ő fel­

sége Mária Valéria herczegnó'nél.
*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelőssé- 

a S z e r k.

HIBDETESEK.

nyilvános polgári és kereskedelmi 
tanodával egybekötött növeldéje.

Budapest, országút 4. sz.

Az intézet törvényszerüleg be­
rendezett 4 osztályú polgári. 3 osztá­
lyú kereskedelmi középtanoda és finö- 

I veidéből áll.
Azon ifjak, kik a polgári reális­

kola, vagy algymnasium 4 alsó osztá­
lyát jó sikerrel bevégezték vagy en 
nek megfelelő felvételi vizsga letét ál­
tal érettségüket beigazolják az intézet 
első osztályába vétetnek fel s a 3 felső 
osztály bevégzése után azon joggal él­
hetnek, hogy mint egy éves önkénte­
sek katonai kötelezettségüknek megfe­
lelhetnek, a nélkül, hogy magukat kü­
lön vizsgálat alávetni lennének köte- 

I lesek.
A növelőében a növendékek sze­

mélyes felügyeletem alatt állnak s ta­
nulmányaik külön figyelemmel kísér­
tetnek. Oktatási nyelvek: Magyar és 
német. Azonkívül taníttatnak a" diva­
tos idegen nyelvek is. Programmot kí­
vánságra bérmentve és ingyen. Az is- 

I kola év f. e. szept. l-én kezdődik, a 
beirat ások aug. 20-tól fogva minden­
nap történnek.
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Varrógépek főraktára.
Az eredeti amerikai

mm VARRÓGÉPEI,
melyek családok és iparosok részére a legjobb 
es legtökéletesebb varrógép Debreczen és vi­
dékére nézve csak nállam kaphatók, részletle- 
fizetesre is. Mindenféle más fajú gépek becse- 
reltetnek Smger gépekért

Tisztelettel

Holvay Gyula,
a new-ynrki Singer társulat ügynöke.
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III-ad Árverési hirdetmény
Szombati Is t vá és neje Barna Mária 

csőd hitelezői választmánya részéről közhírré té­
tetik : miszerint a nevezettek csődtömegéhez 
tartozó a debreczeni 3296. számú tjkvben. A I. 
3543 és 7502. h. r. számok alatt foglalt, s lel - 
tárilag 18,000 frtra becsült Czegléd ut czai 
2597 sorszámú házas telek, — melyen az 
egészen kőből épült és cseréppel fedett öt vagy 
hat lakosztályra oszthatólag, 20 lakszobát és 
szükséges mellékhelyiségeket tartalmaz, s a 
melynél a 497 □ Öl területű beltelek egy része 
gyümölcsfákkal is beültetett házi kertül van be­
rendezve, — utánna járó 11 hold 850 □ terü­
letű ondódi szántó földjével együtt a f. 1876. 
évi okt. 19. napján délután 3 órakor a hely­
színén tömeggondnok s a kiküldött bírósági tag 
közbe jöf tóvei megtartandó harmadik árve­
résen elfog adatni.

Az árverési feltételek a következők :
1. Kikiáltási ár a becsérték, melynek 10 

%-ja vagyis 1800 frt. az árverelni szándékozók 
által, a tömeggondnok kezéhez bánatpénzül le 
teendő.

2. Az ingatlanok ezen harmadik árverésen 
becsáron, vagy azon alól is eladatnak.

3. A vételár három egyenlő részletben, és 
pedig a leütéstől számítva 2, 4 és 6 hónap alatt 
az árverés napjától folyó 10°/0 kamatokkal, alant 
irt tömeggondnok kezeihez befizetendő; a bá­
natpénz az első részletbe tudatik be.

4. Vevő a vett ingatlanoknak a leütés után
14 nap alatt birtokába és használatába lép, a csőd 
választmány által fentartott és újból kötött lak- 
béri szerződések reá ruháztatván; tulajdonjoga 
azonban csak a vételár lefizetés után fog a vá­
lasztmány engedélye alapján telekkönyvi leg be- 
kebeleztetni. °

5. Vevő viseli az átiratáéi kincstári dijjat 
és avett a vett ingatlanok után eső minden­
nemű adott és közterhet.

6. Az eladásra kitett háznál levő némely 
beruházás és felszerelésnek, mint külön leltáro­
zott ingóságnak, a leltár szerinti becsértéke a 
vevő által külön megtérítendő.

7. Ha a vevő az árverési feltételeknek ele­
get nem tenne, a vett ingatlanok a választmány 
határozata folytán, vevő kárára és veszélyére 
újabban kitűzendő, s csak egyszeri árverésen 
beuaáron alól is elfognak adatni.

Kelt Debreczen ben, a csőd hitelezői vá­
lasztmánynak 1876. aug. 30-án tartott üléséből.

3 _ eze/. /

2 V által, mint

Felül inxilliatluTi 
bör-szépitőszer

elismertetett a hivatalosan megvizs­
gált ártahuatlan valódi

RAVISSANTE
dr- Isejossefól Parisban.

co • 2T
, aaEze.n vi,ághirii szépitőszer pillanat 

alatt a legszebb, legtermészetesb ifjú arez- 
szint idézi elő, a bőrt fehéríti, frissíti 
es finomítja, eltávolít legrövidebb idő alatt 
szeplőt, májfoltokat, orvörösséget s a bőr 
minden tisztátalanságait, s a rizsport, va­
lamint minden kendőzőszert fölöslegessé

DEBRECZENBEN
kapható

©SEID Minier gyógysz. tárában.

Hódy Gyula,
csődtömeggondnok
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Vadon Sándor,
választmányi tag.

KIADÓ

bolthelyiség.
Az alólirott társaság házában, fópi- 

acz 1584. szám a nagytemplom felé 
fekvíf nagy bolthelyiség, az ahoz tartozó 
raktárral együtt 1877. évi pünkösttől- 
fogva kiadó.

360 »Tioza“ biztosító társaság.

Kiadó tulajdonon: a debreczeni fBgrettereégi óért
Debraoaen, nyomatott a részvény tár», könyvnyomdájában, 1878.
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Elófize|
Hd) ben rb

Egy évre 10 frt — M 
Fél évre 5 r — i
Előfizetési pénz s| 
Fipiacz Véri 
a szerkesztőségbe I

Előfizetli«!
Teiegdi K. Lal 
sében s a szerkesa 

a postahivf
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Keleti!
Tehát a fámul 

20.000 orosz kától 
a hős futók segedel 
kormány Ígérte voll 
ismerjük, meg teszi

Azaz, hogy | 
bet is, ha csak uul 
vagy legalább az Al 
Hiszen nem titok, 1 
küldetett már úgy I 
a lába kilógott) 8 
egymást érő transm 
keresztekből áll. s bi 
háborúnak kik esi 
rétből mennek a 
hanem amint Belgl 
tosau átváltoznak 1 
és harczosukká. 1 
ezer módját a seu« 
medve kitalált, boa 
el ne vesszenek öl

Mit akar tehát! 
nyíltan be nem aval 
ban segedelmet ni 
már Oroszország ni 
rut is egyedül neH 
mert, ha ő nem 
juk elhinni, bár 
vágyást, hogy ez al 
volna megmozdulnia 
fegyvere suivát I 
remegte. I

Nem akar biz] 
hogy ezen iéltitkil 
adott segedelmezéa 
mák fejezzék ki rol 
sák szemere, bogi 
ződést megsértette.] 
igazság ellen vét.l 
népet az engedeime 
háborúra késztette, | 
— végre, hogy e | 
vére az ő fejére sa 
$ Larj az - roslkol 
történnék majd tíl 
mintegy kihívást, 
nyíltan bele avatlj 
ugyan lesz még aki

Szóval ez is f 
végrendelet szerint I 
Európában minden I 
a legnagyobb halat!

Hanem ő rnedl 
számította magát, il 
a hatalmak hivat| 
zárva vannak s a I 
az előadás után vitt

A fegyverszii 
hiúsult, és ez igen I 
szik. hogy a beteg'l 
mint az egészség^ 
a fegyverszünetet 
enged a szervezkedj 
arra, hogy vagy hl 
katonát a vereskerfl 
áljon Szerbiába.

Mert, hogy a fi 
kötés kövesse arraf 
hiszen alig egy 
akarták a békét dl 
ilyen körülményei 
absurdum, sőt töbll 
henczegés már af 
beszélik miszerint i 
Belgrád, hanem épe 
lenni! Nyomorult M 
letes nyílt csatában! 
melynek jelleme gyl 
zugság s egyedüli ki

A „UKBllECl

A VÉDI
Schwär«

A visz«

Irta:

— Mondd C-erd* 
ez máskép legyen, hol

1yéa" szerelemmel regi 
Oh Gerda; csak egy 1 
ez énestarcket., mely!
------- --------- Mondd,
ütni, itóWlölelye tégef 
éltető lángjával.

Erneszl Gerda 
tekintete meleg, majd 
lélegzése elírnia fólhel 

E pillanatban kel 
neszt szivét) szereimé! 
örökre magáévá tenni


